

澄迈推进特殊教育事业发展 特别的爱，给特别的你们

■ 本报记者 李佳飞
通讯员 王家专

日前，在天津市闭幕的全国第十届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会上，来自澄迈县特殊教育学校的3名学生均斩获奖牌。其中，在举重决赛中，学生刘健一举为海南代表团赢得青年组56公斤级卧推、深蹲、提铃3个项目的金牌，助力团体赛出佳绩。

9月3日上午，海南日报记者来到澄迈县特殊教育学校时，刚从岛外赛场归来的3个孩子，正被其他同学团团围住，大家争着摸一摸那金灿灿的奖牌，获奖小选手骄傲地站在同学们面前，笑得合不拢嘴。

“这里的每个孩子都是折翼的天使，他们一样纯真、善良和可爱，需要人们倾注更多的关心和爱护，让他们自信、快乐成长。”澄迈县特殊教育学校校长朱达汝说。

特殊的孩子
特殊的教育



九月四日，澄迈县特殊教育学校学生刘健（右二），在教室里与同学们分享获得金牌的喜悦。
本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

人性化管理
培养优秀师生

“小白兔，白又白，两只耳朵竖起来……”9月3日10时20分许，启智六年级班正在上生活语文课，女教师龙凤一边吟唱着童谣，一边将两只“剪刀手”竖过头顶，努力扮演出小白兔的样子，以吸引孩子们的注意。然而，仅有10余个孩子的教室里，仍有半数以上的孩子表现出心不在焉，有的甚至在一旁自顾自地嬉笑、打闹。

出生于澄迈县西达农场的刘健，原本在西达中学上学，但由于智力残疾，他跟不上普通中学的课程，时常被同学嘲笑和欺负，因此他非常自卑，以前经常逃学，几乎辍学。2018年，澄迈县特殊教育学校将其招收入学。

一年多来，在环境优美、功能设施齐全的特殊教育学校，刘健不仅适应了校园生活，而且与师生关系融洽，多次参加比赛获奖，让他变得越来越阳光、自信。远远地看见他的教练走近时，他会高兴地扑上去，来一个热情的拥抱。

“这是一所专门招收听力、智力障碍少年的九年义务教育学校，在这里，同学之间不会有歧视，老师了解这些孩子的特点，因材施教，让他们学会沟通交流，慢慢融入群体生活。”澄迈县特殊教育学校政教主任戴文昊说。

据悉，澄迈县特殊教育学校创办于2012年，与相邻的澄迈县爱心学校一样，是澄迈县保障特殊群体儿童上学、推进教育公平的重要举措之一。其中，澄迈县特殊教育学校建校投资2300万元，校园占地35亩，学生宿舍楼3300平方米，教学楼6400平方米，有语训室、律动室、康复训练室、劳技室等专业教室，现有教职工51人，专职教师35人，学生120余人。

朱达汝说，在该校就读孩子，不仅学费、杂费等全由财政负担，政府每月还给每个学生650元的交通、生活补贴，贫困家庭的孩子，每学期还有额外1000元的补助。

王丽莉说，做好特殊教育，需要有足够的耐心和爱心。

真金白银投入
学杂费由财政负担

虽然校园硬件环境设施一流，但和许多地方的特殊教育学校一样，澄迈也面临特殊教育教学人才的短缺难题。为鼓励青年教师从事特殊教育，澄迈县一方面提高了特殊教育岗位人员的薪资待遇，一方面创造条件让特殊教育教师有更多展示的平台和机会。

“我们学校的余云茂老师，曾经在教育部法制教育多媒体课件征集集中获奖；薛婷、王丽莉等老师在海南省特殊教育教师微课评比中获得优异成绩；谢应陶老师曾获得省级论文比赛一等奖……”朱达汝说，为培养和留住优秀特殊教育人才，澄迈县特殊教育学校坚持人性化管理，鼓励有特长、有能力的教师在不耽误正常教学工作的前提下“走出去”，参加各类竞赛和社会活动。

戴文昊毕业于青海师范体育研究生院，2014年进入澄迈县特殊教育学校后，发挥他的体育爱好和特长，开始留意选拔和培养体育方面有天赋的孩子，此次作为带队教练，他一人领着6个不谙世事的孩子去天津比赛。对每个孩子的特点，他都了然于心：“王仕杰腿脚不好，但他训练特别卖力，输比赛时会哭鼻子，赢了就开心；刘健个子不高，但是很有爆发力，所以特别适合举重类运动……”平时，他也常常带着学生到各地踢足球、打羽毛球比赛。“通过比赛，历练的不仅是老师，更让孩子们有成就感，收获自信。”戴文昊说。

每学年，澄迈县特殊教育学校还会组织校园运动会、“六一”文艺汇演等丰富多彩的文体活动。“这些孩子虽先天存在缺陷，但他们同样多才多艺，有的唱歌唱得特别好，有的会跳舞、朗诵，有的会表演小品，还有的擅长体育。”“90后”黄芳娴是去年刚入职的新教师，她说，进入这一行之前，她也曾经犹豫过，但一脚踏进来了后，她发现特殊的孩子身上也有许多闪光的地方，特别可爱。

浏览校园文化墙，看到一幅幅来自生活、反映自然的绘画作品，采用不同的手法、不同的色彩，描绘生活，以自然、纯净的心灵阐释生命的感悟以及艺术的思考，让人感受到每一位指导教师的用心，也让人仿佛触摸到孩子们那一颗颗纯真、质朴、美好的心灵。

（本报金江9月5日电）

H 澄迈动态

澄迈2名党员因违建被处分

本报金江9月5日电（记者李佳飞 通讯员肖虹）海南日报记者9月5日从澄迈县纪委监委获悉，近日，澄迈2名党员因顶风违建被处分。

2名被处分党员其中一人是澄迈县文儒镇文丰村党支部党员王翔。日前，文儒镇纪委对该镇文丰村党支部党员王翔违纪问题进行了立案审查。

经查，王翔违反国家法律法规规定，在没有按规定办理报建手续的情况下，伙同他人擅自占用基本农田进行违法建筑。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，文儒镇纪委委员会议研究，决定给予王翔党内警告处分。

另一人是澄迈县永发镇参军村党支部党员曾德武。日前，永发镇纪委对该镇参军村党支部书记曾德武违纪问题进行了立案审查。

经查，曾德武违反国家法律法规规定，在未报建的情况下，擅自非法建设用地上进行违法建筑。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，永发镇纪委委员会议研究，决定给予曾德武党内警告处分。

澄迈公益诉讼 让基本农田“退建还绿”

本报金江9月5日电（记者李佳飞 通讯员杨超）为全面深入推进“增绿护蓝 公益诉讼”专项行动，日前，澄迈县检察院对一起占用基本农田建设停车场的案件进行立案审查。

据悉，2018年1月，澄迈县某驾校桥头分公司未经有关部门审核同意，在未办理相关审批手续的情况下，擅自占用桥头镇某路基本农田建设练车场，破坏了当地的生态环境，澄迈县相关部门单位存在依法履行职责不到位，致使国家利益和社会公共利益受到侵害。

立案后，澄迈县检察院办案组成员深入案发现场实地察看、调查取证，经向当事人、国土所负责人制作笔录，了解建设经过，积极沟通协调，督促相关人员认识到占用基本农田建设属于违法行为。

7月22日，澄迈县检察院依法向相关部门单位发出诉前检察建议：一是依法拆除该练车场的水泥硬化设施；二是合理处置因拆除产生的建筑垃圾，防止该地块再次遭到破坏及污染环境，有效保护生态环境。

8月29日，澄迈县综合执法局、县自然资源和规划局、桥头镇政府等多个部门联合，深入违建现场，对拆除违建活动进行全程跟踪监督和指导，逐一拆除硬化地面并将垃圾清运，当天拆除面积达1.35亩。

力迈中美（国际）学校 挂牌“环保教育基地”

本报金江9月5日电（记者李佳飞）作为北京力迈中美国际学校在海南打造的第一所国际化精美校区，海南力迈中美（国际）学校日前在澄迈县老城经济开发区正式开学。海南日报记者9月5日从学校获悉，由于该校崇尚国际化以及自然环保教育理念，中国环境监察杂志海南中心日前授予该校“环保教育基地”称号，并向该校赠予自然教育类图书。

“北京力迈中美国际学校成立于1995年，是中国最早的国际学校之一，没想到，现在我们海南澄迈也有一样优质的学校，孩子不用再跑外地，家门口就能就读，真是太好了！”家住澄迈县老城镇的学生家长吴女士这样开心地说道。

海南力迈中美（国际）学校位于澄迈老城经济开发区四季康城二期，学校占地面积21亩，建筑面积1.16万平方米，可容纳900名小学和初中学生，2018年装修完毕，现正式投入运营。目前，该校招收150余名中小学生，小班化、个性化、双课程教学特色深受家长青睐。

据介绍，海南力迈中美学校将采取独特的双学制和双学籍制，双语班采用教育部规定课程和国际课程相结合的课程体系，规定课程为学生打下文化基础，国际课程培养应用本领。国际班同时拥有中国和美国双学籍，学生毕业后可正常就读国内公办学校，也可直接升入美国中学就读或进入美国大学深造。目前，该校教师团队约有三分之一为外籍教师、优秀海归、国内名师，该校推进中美双课程、双学籍、双师资以及小班化、个性化的教育模式。



镜头记录 澄迈乡村之美

近日，澄迈第四届摄影采风创作周活动在老城镇石联村开镜，来自海口、澄迈的33名摄影师深入澄迈县美丽乡村、古村落和旅游景点进行为期两天的采风活动，用镜头定格精彩瞬间、记录澄迈文化和生态之美。

↑村民在南渡江澄迈段捕鱼。

→南渡江澄迈段两岸郁郁葱葱。

文/本报记者 李佳飞
图/通讯员 王家专 摄

澄迈赛玉村探索产销服务一条龙模式 叫响“赛玉美食” 助力乡村振兴

H 澄迈聚焦·乡村振兴

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 陈超

酸笋芒果螺、赛玉烧鸡、神仙鸭头、芦笋爆炒小黄牛……9月3日，打开“澄迈赛玉村美食”微信群，一幅幅美食图片让人垂涎欲滴，200多位成员的群里，正在讨论关于赛玉美食的话题。

赛玉是澄迈县永发镇下辖的一个行政村，全村293户2094人，其中建档立卡贫困户63户299人，低保户22户45人，特困户23户23人，残疾人户25户28人，是省定建档立卡贫困村。

盛产美食，怎么还穷？来自省交

7月27日，赛玉村组织开展第一期乡村旅游体验活动，近百名来自海口的游客自驾车来到村里，在乡村振兴工作队队员和村干部的带领下，游览了赛玉村美丽的田园风光，并与村民一道下河体验了玩水、挖沙、捡沙螺的乐趣。

活动结束后，游客纷纷采购散养鸡、鲜鸡蛋、菠萝蜜、芋头、地瓜等农产品。其中，30余人还自费享用了村民自制的火锅晚餐。

“村里没有工业化的养殖场，鸡都是村民散养的，每天都可以自由自在地在小树林间奔跑，觅食各种虫子、草籽等，晚上飞回鸡舍或飞到树上休息，难得的健康、绿色、新鲜！”家住海口滨

江海岸一期的业主小亮是参加赛玉村第一期乡村游的客人之一，此后，他变成了“赛玉美食”的忠实粉丝，常向村民订购当地食材。

俗话说，打铁要趁热。紧接着，8月初，乡村振兴工作队在“赛玉振兴”微信公众号上开辟“赛玉美食”版块，正式开通电商销售平台，并组织村民建立了种养、销售、宰杀、清洗、配送一条龙的服务模式，乡村振兴工作队队员和村干部义务担任管理和运营的角色，聘请贫困村民参加劳动，帮助全村村民特别是贫困户家庭销售农特产品。

贫困户冯容妹的女儿媳妇王海珠原本在外打工，听说村里的美食产业逐渐兴旺，便辞职回村帮忙宰鸡，平

均每天可收益近200元，“比外出打工强多了！”

朱材权细心地记下一笔笔账目：“截至目前，我们共协助村民销售387只小公鸡、86只母鸡、6只阉鸡、50只福猪、90斤牛肉、88斤野生竹笋，销售金额累计约4.15万元，同时还创造了宰杀、包装、配送等10个临时岗位，招收5名贫困村民参加工作，人均增收1108元。”

朱材权说，接下来，赛玉村准备成立合作社或以注册公司的形式，统一包装、销售、管理电商运营平台，力争将“赛玉美食”的品牌叫响，带动更多村民脱贫致富，助力乡村振兴。

（本报金江9月5日电）

澄迈总工会今年 发放13.4万元助学金

本报讯（记者李佳飞）又到一年开学季。为帮助困难职工（农民工）家庭子女圆大学梦，日前澄迈县总工会举行2019年金秋助学金发放仪式，共计为25名学子发放13.4万元助学金。

资助标准为：本科A批每人6000元；本科B批每人5000元；大专每人4000元。

据悉，澄迈县总工会“金秋助学”活动已连续开展了15年，过去的14年，澄迈县总工会共筹集资金513.7万元，资助了1544名困难职工和农民工子女圆了大学梦，得到了社会各界的高度评价和广大困难职工家长及子女的普遍好评。